

试点两年半、41家无一盈利 虚拟运营商为何沦为诈骗重灾区

近年电信诈骗案件中，以170等开头的手机号码扮演着重要角色。近日曝光的山东大学生电信诈骗案也涉及到这种移动转售号码，该案激发全民声讨骗子的同时，也把虚拟运营商（简称“虚商”）推上了风口浪尖。

自2013年底工信部正式发布批文以来，移动转售业务试点已经开启两年半。然而迄今为止41家已经开展业务的虚拟运营商中无一盈利，不单如此，它们已渐渐走向边缘地带，沦为电信诈骗重灾区。



批零倒挂、语音市场饱和： 41家无一盈利

中国通信企业协会副会长兼秘书长苗建华日前指出，截至目前，原来42家获得试点批文的企业当中有41家开展了业务，虚商用户数已达3100多万。在日益增长的用户背后，是虚商难以盈利的窘境。已开展业务的虚商中无一盈利，有的企业甚至被股东挂牌出售。

在进入市场之后，虚商长期打“低价”牌，这背后是巨大的利润缺口。

打个比方，电信运营商给虚商的流量价格是1兆1毛钱，但虚商为了吸引用户，1兆流量只卖四五分钱。仅这一项业务就赔本五成到六成。

这种“批零倒挂”拖垮了多数虚商，也是导致两年多来虚拟运营商一直处于亏损的重要原因之一。

另一方面，由于微信等通信方式的兴起，手机语音、短信业务的市场需求急剧萎缩。通信世界网总编辑刘启诚表示，基础运营商对虚拟运营商开放的移动业务主要是语音和短信，而语音和短信市场现在又趋于饱和，已经不是多年前的增量市场，而是存量市场，同时也是一个被三大运营商占据绝大部分市场份额的领域。



为何贴钱死撑？占据入口、吸引用户

分析师王珺认为，目前虚拟运营商赔本赚吆喝进行全产业链发展，主要是为了占领移动互联网的入口，进行跑马圈地、野蛮生长，从而促进它的核心业务发展。以蜗牛数字为例，该公司以“游戏虚拟运营商”的定位开启业务，提出“通信游戏化、游戏通信化”的理念，提出并落实“零月租、无套餐、不清零”，通信资费捆绑游戏特权等创新资费模式。同时将通信业务与游戏业务结合，打造一个一体化生态圈，

以通信为入口，转化更多游戏用户，再用游戏收入反哺通信，以丰富的特权吸引更多用户，从而实现通信游戏双重发展。

另在北京中关村信息消费联盟理事长项立刚看来，牌照在中国一直是稀缺资源，当时不排除一些民营企业为了囤积牌照，或者为了提升公司股价而利用虚商牌照进行炒作。因此，在正式牌照发放之前，为了占据先发优势，虚商们即便不赚钱也依然在坚持。

业务渐渐边缘化，沦为诈骗重灾区

日前，山东临沂家境贫寒的准大学生徐某，被诈骗电话骗走近万元学费，突然昏厥、心脏骤停离世。虽然徐某被骗案主要犯罪嫌疑人已被抓获，但案件中曝光的诈骗号码，使虚商在无形中成为消费者忌惮的对象。

为啥骗子爱用虚商号码？记者登录中国移动和几家虚商的官网对他们的电话资费进行了对比，发现不管是语音通话还是流量，虚商的费用都要低于中国移动。

电信诈骗犯罪分子与普通

消费者对移动电话的使用情况可能不一样，对各种电信服务的要求也不高，所以低价就成为犯罪分子惟一考虑的因素，虚商无疑就成了最好的选择。

如今虚商所掌握的号段俨然成为电信诈骗的代名词，对企业造成了名誉上的伤害。在业内人士看来，虚商遭此大劫的根源在于企业本身对实名制监管不严，甚至为了增加用户刻意纵容。想要真正解决此类问题，既需要政府部门对虚商进行严格监管和严厉惩罚，更需要企业在执行过程中增加自觉性。

延伸阅读

实名制能拯救电信诈骗吗？

中国虚拟运营商产业联盟、宽带智库秘书长邹学勇建议，下一步虚商的实名制落实要进一步加强，对非实名制的170、171用户要实行强制性停机或者关闭语音和短信措施，虚商将非实名制号码完全实名注册已刻不容缓，如果做不到实名就要锁定其通讯服务，不能让这些号段落到违法分子的手上。

也有业内人士指出，仅靠实名制应对电信诈骗是不够的，因为电信诈骗的根源是公民信息泄露。电信服务的上游机构一直掌控着大量用户的实名身份信息，其中也包括大量的零售经销网点。随着实名制的推广落实，这些运营商所掌握的公民身份信息数量定会水涨船高。一旦在某个上游环节出现问题，广大公民的身份信息安全同样会面临被泄露的风险。实名制的落地离不开电信运营商严格遵守职业道德和完善的行业法规制度。



关注三湘都市报微信
看E报。